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Hoffman 
la Braşov

„Povestirile lui Hoffman” se
„spun” de câŃiva ani buni la Braşov dar
pentru un timp au lipsit, fiind plecate în
turneu prin Europa! Revenită acasă,
montarea directorului general al Operei
braşovene, regizorul Cristian Mihăilescu, a
reapărut pe afişul instituŃiei fiind, pentru
mulŃi, un fel de mică premieră.

Aşa se face că în seara zilei de
10 octombrie a.c. un public fidel şi avizat a
umplut sala Operei braşovene pentru a
urmări reluarea celei mai „serioase” lucrări
scenice a faimosului Jacques Offenbach,
autorul a numeroase operete care se joacă
şi în prezent cu mare succes, dar şi a unei
opere (ultima sa lucrare de altfel) unde a
încercat să prezinte viaŃa şi dintr-un alt unghi
decât cel reflectat de sclipirea luminilor
saloanelor luxoase sau a scenelor inundate
de voie bună, râs şi şampanie. A fost o
experienŃă creatoare pe care compozitorul
nu a mai apucat să şi-o valideze în timpul
vieŃii sale, opera „Povestirile lui Hoffman”
ajungând pe scene abia după trecerea în
eternitate a autorului.

Credem că se poate polemiza
mult pe tema valorii muzicale a opusului
offenbachian: lucrul acesta se întâmplă şi
astăzi, cu atât mai mult s-a întâmplat la
vremea premierei absolute sau în decadele
următoare: de la libret (cu un final cam

ciudat şi neconvingător) şi până la muzică
(unde, uneori tentele dramatice reclamate
de acŃiune poate că nu au susŃinere) se
poate discuta şi „interpreta”. Cert este că ne
aflăm în faŃa unui maetru al operetei care a
avut o experienŃă reuşită şi în zona operei.
Muzica „curge” bine, fiind punctată de
momente de graŃie precum din aria Olympiei
sau în faimoasa Barcarolă. Iar publicul
percepe toate aceste calităŃi indiscutabile
ale lucrării reacŃionând favorabil. Fără a fi
neapărat o „reŃetă” a succesului, opera
„Povestirile lui Hoffman” întruneşte calităŃile
necesare pentru fi un spectacol dorit şi
agreat. Şi atunci când o regie inteligentă şi
discretă ştie să-i pună în valoare calităŃile
(estompând cu abilitate minusurile)
spectacolul poate fi urmărit cu mare interes,
producând efectul scontat. Este ceea ce a
realizat şi Cristian Mihăilescu în montarea
sa: fără tuşe ostentative, spectacolul, în
ansamblul său, întocmai muzicii care-l
susŃine, „curge” firesc prin meandrele
existenŃei umane marcată de idealul suprem
al acesteia, dragostea. Un sentiment pe
care eroul principal al operei (poetul E.T.A.
Hoffman) îl caută pe parcursul întregii sale
vieŃi şi pe care îl găseşte (sau doar crede
acest lucru?!) în final (al vieŃii sale sau al
spectacolului?!).

Câteva aprecieri se cuvin a fi
făcute şi la adresa celor care au dat viaŃă
ideilor regizorale. Garnitura de cântăreŃi s-a
dovedit a fi pe linia obişnuită deja a Operei
braşovene - solişti vocali care şi-au făcut
bine meseria pe scenă, contribuind la

succesul spectacolului. Dintr-o garnitură
bogată în personaje aş remarca prestaŃiile
celor care s-au detaşat în mod specia:
Nicoleta Chirilă, cea care a întruchipat rolul
Olympiei demonstrând (mai ales în a doua
parte a celebrei sale arii) o foarte bună
tehnică dublată de o „citire muzicală”
corespunzătoare. Mihai Irimia în rolul lui
Franz a dovedit abilităŃi vocale dar şi scenice
remarcabile atrăgându-şi simpatia
publicului. Personajele principale ale opere
au avut prestaŃii diferite: dacă pe basul Dan
Popescu (în multiplele ipostaze Lindorf,
Coppelius, Dapertuto, Miracle) l-am găsit
într-o îmbucurătoare revenire vocală,
nuanŃând scenic fiecare personaj (toate
regăsindu-se însă sub un numitor comun al
„răului”), în schimb tenorul Cosmin
Marcovici a încercat (fără prea mult succes)
să contureze un Hoffman pe care, mai ales
sub raport vocal, l-a ratat în bună parte.

Dirijorul Traian Ichim a condus
bine un ansamblu omogen, maleabil în care
am remarcat o bună prestaŃie a orchestrei şi
o prezenŃă scenică şi vocală demnă de
apreciat a corului (pregătit cu multă
competenŃă de Diana Ramona Bâldea).
Nermina Damian a asigurat (în bune
condiŃii) coregrafia şi mişcarea scenică.

Concluzia a fost trasă la sfârşitul
reprezentaŃiei, de public, care a răsplătit cu
aplauze pe interpreŃii care au oferit cu
generozitate tot ce au mai bun, clădind astfel
un edificiu artistic de certă Ńinută, care ne-a
făcut să petrecem o seară frumoasă în
ambientul muzicii.                 Dan BUCIU

Concert György Kurtág la
Timişoara

Constantin-Tufan STAN

În perioada 14-19 octombrie a.c., compozitorul György
Kurtág (născut la Lugoj în 19 februarie 1926), membru de onoare al
Uniunii Compozitorilor şi Muzicologilor din România, unul din corifeii
artei componistice contemporane, şi soŃia sa, pianista Márta Kurtág, au
fost oaspeŃii oraşului Timişoara. Iată, succint, câteva din momentele
culturale semnificative ale istoricei vizite efectuate în vechiul burg regal
bănăŃean.

După dezvelirea bustului lui Béla Bartók (operă a sculptorului
Peter Jecza) pe Aleea personalităŃilor din Parcul Central (Scudier), în
seara zilei de 15 octombrie, György Kurtág şi László Roth (dirijor cu o
îndelungată şi prestigioasă carieră muzicală, în calitate de şef de
orchestră al Operelor din Timişoara, Cluj, Tel Aviv, Mexico City ş.a.) au
susŃinut un concert jubiliar la Biserica Piaristă, la împlinirea unui veac
de existenŃă a impunătorului edificiu care adăposteşte şi Liceul Piarist,
unde cei doi muzicieni şi-au finalizat studiile liceale. Autorul sublimei
transpuneri muzicale a jurnalului kafkian (Kafka–Fragmente, op. 24,
pentru soprană şi vioară) a oferit numerosului şi entuziastului public
(după 64 de ani de la ultima sa apariŃie concertistică în oraşul de pe
malurile Begăi, când l-a omagiat pe Béla Bartók la câteva zile de la
moartea sa!), având-o ca parteneră pe soŃia sa, Márta, un inedit
program: o selecŃie din Játékok, pentru pian la două şi patru mâini
(Clopote – Omagiu lui Stravinski, Antifonia în fa diez, Pe adormite,
Bocet a şi b, Cu palmele mâinilor, Flori de măr, Ciulin, Iepure
încăpăŃânat, Fărâmituri din amintirea unei colinde, Dragoste, dragoste,
patimă blăstămată ş.a.)*, cu intercalarea unor pagini din Transcriptions
from Machaut to J. S. Bach (Duet nr. 3 în Sol major, Sonata-Trio pentru
orgă în Mi bemol major şi Christ, der einige Gottessohn – Preludiu de
coral), care, contrastând cu limbajul din Játékok, au creat o stranie
atmosferă suprarealistă. Nicoleta Colceiar, o soprană cu un frumos
timbru şi generoase disponibilităŃi expresive, acompaniată de László
Roth (dezinvolt şi vivace pentru un octogenar), a interpretat două arii
din creaŃia lui Verdi (La Vergine Degli Angeli) şi Mozart (Alleluja –
Exultate Jubilate). 

Punctul culminant al manifestărilor, care au avut în prim-plan
personalitatea maestrului Kurtág, l-a constituit însă concertul

Orchestrei Filarmonicii „Banatul” dirijate de maestrul Gheorghe Costin,
care a propus melomanilor, în primă audiŃie, Movement – Baladă
pentru violă şi orchestră (prima mişcare a unui Concert pentru violă şi
orchestră, compus între 1953 şi 1954 – lucrarea de licenŃă la
absolvirea secŃiei de compoziŃie a Academiei de Muzică „Franz Liszt”
din Budapesta –, care a fost ulterior retras), având-o ca solistă pe
Tomoko Akasaka. Inspirat de simfonismul brahmsian, dar mai ales de
structurile ritmice şi modale de factură bartókiană, autorul ne-a relevat
dimensiunile unei importante etape din parcursul său componistic.
RepetiŃiile, susŃinute în prezenŃa maestrului, care s-a implicat plenar în
desăvârşirea actului interpretării, au avut ceva din atmosfera creată de
Sergiu Celibidache în urmă cu mai mulŃi ani pe scena Ateneului
Român. Concertul a mai cuprins suita pentru pian şi orchestră NopŃi în
grădinile Spaniei de Manuel de Falla (solist: Mihai Ungureanu) şi
Simfonia a 4-a de Johannes Brahms. În semn de preŃuire, Ioan
Coriolan Gârboni, managerul venerabilei instituŃii timişorene, i-a
conferit ilustrului oaspete titlul şi diploma de Membru de Onoare, iar din
partea Primăriei, o Diplomă de ExcelenŃă. În preambulul concertului a
fost lansat, în foaierul Filarmonicii, volumul György Kurtág.
Reîntoarcerea la matricea spirituală, semnat de autorul acestor
impresii, apărut la Editura MediaMusica a Academiei de Muzică
„Gheorghe Dima” din Cluj-Napoca (o primă lansare a avut loc la Cluj-
Napoca, în 28 martie a.c., în cadrul Simpozionului de Muzicologie
„Arhetipuri româneşti”, desfăşurat sub auspiciile celei de-a VIII-a ediŃii
a Festivalului „Cluj Modern”, prilej cu care a avut loc prima audiŃie
mondială a ultimei creaŃii a maestrului, Colindă-baladă, op. 46, …în
amintirea profesorului nostru Felician Brînzeu…, pentru tenor solo, cor
şi un grup instrumental, opus dedicat charismaticului său profesor de
limba şi literatura română de la Liceul „Coriolan Brediceanu” din Lugoj,
cel căruia îi datorează, potrivit propriei sale mărturisiri, devenirea sa ca
intelectual, în limba lui Eminescu), cu o prefaŃă de prof. univ. dr.
Francisc László, în prezentarea dirijorului şi compozitorului Remus
Georgescu, eveniment onorat de prezenŃa maestrului György Kurtág şi
a soŃiei sale.

Din păcate, datorită unor probleme de sănătate, maestrul
şi-a contramandat vizita la Lugoj, urbea sa natală, şi participarea la
ceremonia de acordare a diplomei de doctor honoris causa al
UniversităŃii de Vest din Timişoara (titlu acordat în 27 martie a.c., prin
Hotărârea nr. 14 a Senatului). Rămâne speranŃa unei cât mai apropiate
revederi în spaŃiul cultural bănăŃean, matricea spirituală a
compozitorului.

* Traducerile în limba română aparŃin maestrului György Kurtág.
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